



瓜渚风情 / 口腔科 / 张爱国

## 做最好的医务人员

■药剂科 陈峰

每次翻阅李开复先生写的《做最好的自己》时，书中提出的“一元化成功”、“多元化成功”、“成功同心圆”等理论，犹如一股甘泉涌入心底，该书论证了要追寻多元化的成功，就要树立正确的价值观，在实际工作中，不断在自信、自省中努力学习，发现兴趣，挖掘潜能，最终做最好的自己，获得期待中的成功。书中通过向我们讲述自己的成长经历和对成功起到关键作用的真实故事，指明“人人可以成功；我可以选择我的成功”这一主题。

柳水做好了自已，虽科举仕途失意，却在词坛上最终确立了自己的地位，“杨柳岸晓风残月”得以流传至今；曹雪芹做好了自已，半生潦倒，一事无成，只好转而著书，把自己对现实的观察和感受写成小说《红楼梦》而流芳千古。

李开复先生在《做最好的自己》自序中说过“我希望中国青年可以从这本书中理解人人都可以成功；我可以选择我的成功，希望他们能够成为一个运用成功同心圆法则均衡自己的价值观、态度、行为的人”。我们每个人都在追寻成功，但却很少有人能静下心来好好想一想，到底我们要怎样才能做好自己，最终获得成功呢？特别是有着“白衣天使”美誉的医务人员，我们是与生命打交道的服务对象是一个个鲜活的生命。

做最好的医务人员，需要有正确的人生观、价值观。人生观中自我价值、环境价值维度的各项目，能有效地预测工作满意度，即医务人员对自我价值、环境价值的重视程度愈高，其工作满意度愈高。但是，如果片面追求成绩或名利、限定自己成功方向，陷入一元化的成功模式是不可取的，这样既会使自己失去正确的奋斗方向，也无法使自己体会到真正的快乐和幸福。经济的片面发展，引起社会观念的变革，对医务工作者的人生观冲击是巨大的。医生偏离了人生价值观轨道，就会像南辕北辙的赶车人那样离成功越来越远，其后果也是相当严重的。少数医务人员没有正确的价值取向，开大处方，开单提成，索要红包，为病人做重复检查，不仅加大病人的治病成本，加重病人的经济负担，还使医患关系紧张局面日渐升温，医患冲突和医患纠纷等不和谐音符不断涌现。因此，医院加强医德医风建设不仅是医院发展的必要，也是促使医务人员做好自己，树立正确的人生观的必然要求，引导广大医务人员树立科学的世界观、正确的人生观和价值观势在必行。

做最好的医务人员，需要有积极的工作态度。态度决定质量，医生的工作态度决定其医疗服务质量水平的高低，全国政协协委员、中国卫生部中日友好医院院长许树强接受中新社专访时表示，中国60%以

寻思着找不着事，便想到了敲字。文字，是一种很神奇的东西，他能够排遣，能够抒情，也能战斗。哪怕轻描淡写心中忧伤，事后定然红妆素裹，好不逍遥。这魅力，恐是最惹人醉的罢。

细想来，从幼儿园里的童言无忌，到如今的侃侃而谈。每一个阶段的我，都是对人生的一种尝试和摸索。或许摸索的是他人看你的目光，或许是某个人的某种期待，又或许是自己的虚荣作祟使得改变性子。因此，难免有人会问：我们，究竟为谁而活？

幼儿园里的孩子，天真烂漫，有性无别，高低统一，甚至同睡一张床想来也无大碍，更无伤大雅。还记得，刚入学的那年，女老师领着小朋友们去学习如何上厕所，如何洗好手。本是简单的常识步骤，老师的讲解却把我搞的模糊朦胧。终于，下课后，几个小男孩酝酿着上厕所，他们就去了刚刚上课的地方——女厕所。后来，有人打了报告，“老师，老师，有男生去女厕所。”女老师无奈地把他们领到了男生厕所……

再也过不了那样没心没肺销魂的日子，再也回不到那样纯真的年代，正如此刻的我抓不住上一秒的我，却做得了下一秒我要干

上的医疗纠纷是因为医务工作者的服务态度引起的。医患之间的很多纠纷和冲突，都是缘于一些鸡毛蒜皮之事，有些医务人员工作态度不好，对病人总是一副爱搭不理、高高在上的样子，很多人害怕去医院，就是不愿低声下气求人，就是怕受窝囊气。如果医务人员的态度和善一点、耐心一点，哪怕只是少说一句客气话、多露一个笑容，纠纷和冲突就可以减少。深圳一些医院竟然想出让医务人员带头盔上班的主意，南昌某医院自建“护院队”，让部分工作人员和保安佩戴防暴头盔、警用背心，看起来很“专业”的装束，更让医院成为斗殴场，假如所有医院都用“打手”来对付患者，如同强拆只会激起越来越多的反抗，殊不知笑脸才是最能保护医务人员的最好的“头盔”。

当然，我们医务人员也有很多的苦衷，当病人太多，工作太忙，怎么可能对每一个患者笑脸相迎？这个理由看上去还算充分，可是多叮嘱患者一句话需要多少时间？多露一个笑脸需要多少时间？服务员倒茶、点菜、上菜、盛饭，成天被呼来唤去的，却总能笑脸相对，每求必应，根本原因就是他们真正把自己放在了服务者的位置上，把为客人服务当作自己工作的宗旨。

做最好的医务人员，需要有良好的行为习惯。行为是社会衡量每个人的价值的外在指标，是实现人生观、价值观的具体表现，在日常工作中，我们要有追寻理想、发现兴趣、有效执行、努力学习、人际交往和合作沟通等行为。不能一味追求门诊数量，追求经济效益，诊断时开具贵重药品，设备检查时尽量采取复杂检查，造成医患关系紧张。

我们要做好自己，不仅仅要在医疗技术上精益求精，掌握好为患者解除病痛的真实本领，还要懂得怎样去执行医务，怎样去加强和患者的人际交流、沟通。例如：认为危重患者，特别是对癌症晚期患者，不能善始善终处理时，有经验的医生特别注意患者的心情。而且从医学角度讲即使是难以避免死亡的危重症患者，也要进行严肃认真地抢救，虽然这种抢救不会有什么效果，但起码也是一种职业上的负责精神，患者家属、亲友会得到精神上的莫大安慰。

成功的道路不止一条，做好医务人员的标准也不止一个，在实际工作中应不断超越自我，超越过去，以充实的学习、工作和生活态度，不断发掘自身潜能。让我们树立良好的人生观，端正工作态度，以优秀的品德和高尚的情操对待每一位患者，以“救死扶伤，治病救人”为己任，不断施展自己的才能，努力做最好的医务人员吧！

的事。在迷糊、朦胧的岁月中，学会了1+1，学会了折纸鹤，学会了捉迷藏，学会了拍拍手、跳跳脚、唱唱歌、跳跳舞……

好日子总归在后头，却不会长久。而起跑线已然不甚分明。升入小学，背起了书包，拿到了课本，又说起了普通话。还记得，刚入学的我说不像普通话，任天书般的词汇从我耳边飘过。老师口中的“卡襟”，竟然被我理解成了围巾，至今发呆时想来仍然不觉会傻笑。下课，便是欢乐的天堂。扭打嬉闹，疯狂傻叫，似乎更有人类的祖先的最原始的特征和状态。跳皮筋、玩“卡片”，甚是流行，风靡校园。倘若你问我何时能成老板，我必回答：“不在未来，只是过去。”低年级时曾被高年级欺压，输了卡，好不伤心。到了高年级自然也会效仿同低年级游戏，挣卡。就这样，我成了为数不多的小富翁。在市场经济的推动下，一种新兴行业出现，那就是买卡、销卡、赢卡、再卖卡……如此循环，每天腰包都能装得鼓圆，最可笑的是有个小男孩哭着闹着吵着要买卡片，无奈的妈妈只好随他上门来我这购买。因为都是崭新的货，我便不舍得。终于在他妈妈的淫威下，我屈服了，他掏出了2元，我给了9张，然而最终却以12张而成交，这也是

## 烂漫樱花

■ICU 孙赛飞

春天，生命的开始，希望的开始。在这百花争艳的季节，首先映入眼帘的是宛委山的樱花。

樱花，在我的眼里，她赋予人间一种浪漫的情调。总觉得这朵朵的樱花儿，仿佛是春神那水汪汪的眼睛，一朵朵的，一片片的包容着我们。有时候那些飘散了的花瓣儿，仿佛是她们的眼泪，一滴滴地垂落。于是间，那满地的泥土红了，在这洒满了花瓣儿的路上，那浪漫于樱花树下的男男女女，牵着手儿，幸福地走过……

也许只有此刻的美景，才是我人生真正所想要的。我拥有的只是一种幻想中的现实，而实际，在我们这样的年代里，向我这样古老的浪漫主义者，是少之又少了。我喜欢花儿的五颜六色，尤其独爱这樱花的浪漫。每每看到这花开的季节，我总琢磨着日本那樱花烂漫的时节。可惜的是，我只能委于现状，一个人独自欣赏着朋友从异国寄来的以樱花为题的照片。看着她，我总有一种内心的冲动，恨不得倾家荡产，一个人独自逍遥于那浪漫的樱花季节。好在我工作的城市里，也有樱花的浪漫。时节已是四月，这棵棵的樱花树又是花满枝头，那粉红的颜色如婴儿的脸颊，细嫩的让人触手可得，只是碍于这花儿的美貌，无人采摘。这串儿似的花儿，如同古代里少女的头饰，一支支掩人鬓角，一朵朵垂下，远远地望去，不觉得是少女的容颜，只是这花儿的头饰太多，似乎是哪一位花精作怪，吓得那些白面的书生，掩面而去，留下的只有这花痴的孤独，一个人寻思着，这国色的佳人为何却是如此的落寞。

花开季节，这樱花的烂漫是最浪漫的，你看那翩翩的花瓣散落，微风吹过，如三月间的细雨缠绵绵绵。那红色、白色的花雨飘扬于大街小巷，那诱人的景色，忍不住让人止步三分，想要留下这美妙的时刻，回想过往，那曾经浪漫于花雨下的记忆。



## 写给昨天的我

■儿科 俞红粉

我最好的销售业绩。而我不觉间竟然成了社会主义草根的不良少年！

后来，风头过了，学业也紧了。卡片多了，没人要了，便只好珍藏。原先我引以为傲的语文也差了，英语也烂了。所幸没有升学的压力，我也就顺利转型升级。

初中可不比小学。小学有的事初中有，小学没有的初中也有。抽烟、打架、早恋……这种问题同圣神教育的矛盾造成了体制内的某种震动。学校与社会接轨是好事，关键是不能将社会上的恶习引入校园，否则不就是好心成就了坏事、酿成了悲剧？曾在初中里浑浑噩噩了两年，自觉没有意思后，也就开始发奋图强。毕竟笨鸟的成功还需要运气和汗水，否则终究要撞枪口。还记得当年对面不相识的那种感受；还记得当年夜以继日的艰苦奋斗；还记得班主任老晚还不放人走，还记得那些可爱的老师竟相抢课甚至抢课间十分钟……在此过程中，我如同大彻大悟，终于明确的方向，要飞翔！

曾勉励自己：老鹰成长的过程很艰辛，即使翅膀硬了，羽翼丰满了，没有开阔胸怀和高瞻远瞩的视野，终究不过是只垂死的候鸟，哪称得上青天白云下的翔鹰？

这话本是为了批判人，却发现自己也身在其中。

人，不可非此即彼，就如同拿此刻的我对比过往，也未必就成熟。这点，我终究如

立于或坐于樱花树下，头顶是雪海云天，脚下有落英缤纷，有的是春天泥土的芬芳，一片片花瓣儿无声无息地飘落，短暂而亮丽的人生，让她无愧于此生的潇洒。于是间，尘归尘，土归土，来年化作春泥，也许明年此节的樱花更为烂漫吧！花开烂漫，也无怪古往今来诗人的赞叹。唐朝李商隐有诗曾曰：“何处哀筝随急管，樱花水巷垂杨岸”。元朝诗人郭翼说：“柳色青堪把，樱花雪未干”，到了明朝，于若瀛的诗“三月雨声细，樱花疑杏花”的佳句，更生动的描写了樱花的美貌。可惜的是，这樱花虽美，却有美中不足，若是寻求完美主义，而去求疵的话，这疵亦有三点：一是树龄短。据书上记载，樱花树的寿命只有20—30年左右，正是花季盛年，却提前谢幕。岂不是天妒红颜，太美的东西也有红颜薄命之曰？人们常说，“好花不长开，好景不长在”，也许真是应于此吧？二是花期较短。书上记载，传统的樱花花期不过一周，樱花绽放时，最怕风吹雨打，不比室花，一旦肇此厄运，则是一树飘零，令人惋惜。幸好的是，不是红楼里的大观园，如若如此，岂不是要忙坏了那病体虚弱的林妹妹？三是花味不香。樱花绽放时，花形似桃、似李、似杏、似梅，也许这正是她的独妙之处吧？虽说独少芬芳，但那花儿的形态，那花朵的颜色，早已羞煞她人，一个人独领风骚，巴不得这春天的景色唯她独尊呢。

樱花烂漫，在这浪漫的季节里，我领略的是春天的希望。古往今来，此时的美景最诱人，如若不是，杜甫的“晓看红湿处，花重锦官城”的佳句里，是否也依托了这樱花的烂漫呢？

杏花红，樱花白，春天里还有很多很多的花还尚未绽放，不过春天已经来到了我们的心中，但愿春光常在，花儿常开，满园春色爱常在。

## 把时间花在心灵上

■十一西病区 王佳丽

2000年我刚念初中的时候，有一部很红的电视偶像剧，“都是天使惹得祸”，讲述了一个青春靓丽又有点傻气的都市女孩林小如，克服种种困难，成为一名正式护士，事业爱情双丰收的故事。那个时候，我们很多很多女同学都因这部电视剧，迷恋上了“护士”这个令人心动的称呼，都想成为林小如，并选择了这个职业。

经过大学里的努力学习，我们在毕业仪式上庄重宣誓，我们会热爱专业，勤勉好学，忠于职守，将毕生精力奉献给护理事业。

然而在电视剧里，我们可看不到女主角一年要上一百多个夜班，我们也没有统计过，一天要在病区里走多少路，我们更不知道被病患家属为难了，被这个社会质疑了，应该怎么去摆正自己的心态，怎么去面对。

当手术室的护士说：前半夜做面膜，后半夜做手术，刚好抵消了；儿科的护士说：她最怕听到孩子的哭声，她对孩子都有怨念了，她结婚都不想要孩子了；肿瘤科的护士说：她们接盐水跑电铃两条腿啊要跑断了。配送的大伯惊叹说，从3楼走到11楼，才收了55支血，在你们心内科，一下子就收了105支血，是之前全部的两倍。

于是我们年轻的心浮躁了。我们在医院的论坛里随心所欲的发表偏激的言论，我们不停地抱怨工作压力太大，夜班辛苦又频繁，我们变成了十足的愤青，迫切地要求改变护士的地位与待遇。

就在我们怀疑自己、怀疑社会、迷茫无助、偏激浮躁的时候，医院的领导们，时刻关注我们这群年轻而庞大的团体，他们不妄加批评，不斥责我们偏激的言论，努力提高我们的待遇。默默地包容着我们的叛逆与偏激，并给我们鼓励。护理部开展低年资护士座谈会，与我们一起讨论并解决工作中遇到的困惑与问题。让我们参加护理共营大会，开展品管圈活动，一起参与医院的管理与发展，使我们更加有主人翁意识，紧跟医院发展的步伐。

同时，护理一线的老教师们，也引领着我们，默默坚守着护理岗位，用她们的青春，完美诠释着我们宣读过的誓言。她们对病人那些无私的爱，一直绵延不断。她们的付出，如同流水，缓缓流过生命坎坷的罅隙。她们在几十年的护理生涯中沉淀出的干练、自信、沉稳的气质和博爱、无私、高尚的情怀，更让我们敬佩。

我们也一样追求时尚，追求物质，看着医院外面的女孩子们，每天穿着漂亮的时装，踩着细细的高跟鞋，化着精致的妆容，花大把大把的时间，在每一个指甲上镶上一朵一朵的水晶玫瑰花，我们羡慕至极。但是，我们明白，我们是护士。今天台下手捧鲜花的老师们，你们才是我们心中的偶像，我们是你们忠实的粉丝。你们让我们更加明白，南丁格尔服是我们最漂亮的时装，燕尾帽是我们最精致的配饰，微笑是我们最美丽的妆容，今后我们会把大把大把时间花在心灵上，培育出一朵又一朵的鲜活的玫瑰花，让花香伴随着我们的脚步，弥散到病人的心中。

随着优质护理的顺利开展，我们落实了责任制整体护理，包床到护，责任到人。通过对病人从入院到出院全程细致的护理，我们与病人之间少了隔阂，多了亲切。我们做完每一项操作，患者跟家属都会诚挚得道上一句“谢谢”。心与心的距离，很自然的拉近了。但是，我们明显感觉到了所掌握的专业知识的匮乏，技能操作的生疏。这时候，医院给我们制定了能级培训计划，让我们能按所在专科需求、不同层级的能力需求来选择有效培训内容。让大科内的护士能共享专科知识，掌握专科技能，增强了我们临床护理的能力，同时也减轻了工作中的压力。

虽然我们还很年轻，偶尔会偏激，偶尔会沮丧，但是我们会认认真真做好手头的工作，我们会努力成长，会成为病人的眼睛，告诉他们外面的花开了，阴霾的天空转晴了；我们会成为他们的拐杖，不管前路多险恶，一直陪着他们走下去；我们会成为他们的亲人，24小时被需要，被信任。



含苞待放 / 输血科 / 尹茹枝